Тема.  Природний і механічний  рух населення України, статево-вікова структура населення.
 Мета. ввести поняття «природний рух», «природній приріст»,  «міграції», «еміграції», «імміграції», «сальдо міграції», «статево-вікова структура»;сформувати уявлення про чинники, що впливають на природний рух населення і міграції; продовжити формувати навички роботи з географічними картами, статистичним матеріалом, уміння співставляти та аналізувати матеріал; розвивати мислення, допитливість, уміння працювати у групі; виховувати  свідомого громадянина України, відповідального за свою країну.

Тип уроку. Комбінований
Очікувані результати.

Після цього уроку учні зможуть:

· давати визначення поняттям«природний рух», «природній приріст»,  «міграції», «еміграції», «імміграції», «сальдо міграції», «статево-вікова структура»;

·  сформувати уявлення про чинники, що впливають на природний рух населення і міграції;

· проводити соціологічні дослідження кількості складу сімей учнів класу;

· будувати графіки динаміки кількості населення України;

· проводити обробку статистичних даних соціологічних досліджень.

Методико-дидактичне забезпечення уроку: підручник, атлас, статистичні дані, довідники, економічна карта України.
Структура  уроку

1. Організаційна частина .

2. Перевірка раніше вивченого матеріалу 
           2.1 «Вірю – не вірю»

Учні за допомогою сигнальних карток підтверджують, або заперечують сказане вчителем.
1) в 2007 році на території України проживало      43,7 млн. осіб.

2) найбільша кількість населення України зафіксована  в 1993 році

3) на1.01.1993 року зафіксовано 52,2 млн. осіб 
4) найбільшим за кількістю жителів містом являється Київ

5) щоб знайти густоту населення, треба площу території розділити на кількість жителів на ній 

6)  на даний час середня густота населення в Україні становить 75,5 осіб/кв.км

7) за кількістю населення Полтавська область займає 2 місце

8) найбільша густота населення спостерігається в Львівській області
9) найменша густота населення зафіксована в Чернігівській області

10) на 1.01. 2012р в Україні проживало 45,6 млн. осіб

2.2Робота зі статистичними даними, побудова графіка динаміки    населення України.

	Рік
	Населення млн. чол.

	1913
	35,6

	1931
	31,9

	1937
	28,4

	1980
	49,9

	1989
	51,7

	1993
	52,2

	1995
	51,7

	1999
	50,1

	2001
	49,6

	2004
	47,6

	2008
	46,1


             2.3 Соціологічне дослідження кількісного складу сімей учнів класу. (Домашнє завдання.) 

	Сім’ї
	Учні класу
	Мами учнів
	Батьки учнів

	Однодітні
	
	
	

	Дводітні
	
	
	

	Тридітні
	
	
	

	Чотиридітні
	
	
	

	П’ятидітні
	
	
	

	Більше дітей
	
	
	

	Всього
	
	
	


Аналіз стану демографічної ситуації в сім'ях класу 
3.Актуалізація опорних знань і вмінь учнів .
Бесіда:

1) Як ви гадаєте, від чого залежать темпи зростання кількості населення?
2) Чи чули ви по засобах масової інформації такі терміни «демографічна криза», «старіння нації»? Що вони означають?
3) Для чого, на ваш погляд, необхідно стежити за динамікою кількості населення?

4. Мотивація навчальної діяльності .

Вірш В. Симоненка «Ти знаєш, що ти – людина?»

Ти знаєш, що ти – людина?

Ти знаєш про це чи ні?

Усмішка твоя – єдина.

Мука твоя – єдина.

Очі твої – одні.


Населення… За цим простим, маловиразним словом криються долі багатьох мільйонів людей, що жили тисячі років тому, живуть зараз і будуть жити в майбутньому в Україні. Людина – найбільше багатство кожної країни, вона є творцем матеріальних і духовних благ суспільства, від її таланту, працьовитості, освіченості, професіоналізму залежить процвітання держави. Знання про кількість населення, його склад, закономірності його розміщення необхідні будь-якій державі. І ці відомості розповідають про процеси, що відбуваються в країні, дозволяють прогнозувати кількість трудових ресурсів і аналізувати зміни в структурі населення, а також використовуються під час розміщення різних виробництв.

4. Оголошення, представлення теми та очікуваних навчальних результатів
Проблемне питання:

« Які на вашу думку шляхи вирішення  демографічних проблем в Україні?»
5. Вивчення нового матеріалу .

                 Метод «Моя шпаргалка».

Учитель заздалегідь готує шпаргалки на листочках у вигляді таблиць, схем, якими учні користуватимуться протягом уроку. Таблиці, схеми можуть бути заповнені повністю або частково. Незаповнені проміжки учні будуть заповнювати під час вивчення теми.
             Словничок
 У процесі розповіді вчитель знайомить учнів з переліком всіх понять,   термінів, які будуть вивчатись у  даній темі.

* Природний рух

* Природний приріст

* Вікова структура

* Статева структура

* Міграція

* Еміграція

* Імміграція

*  Сальдо міграція

5.1. Природний рух населення України
Природний рух населення - сукупність народжених живими і померлих за певний період.

Народжуваність - кількість народжених за певний період. Вирізняють абсолютні показники і в розрахунку на 1000 мешканців(коефіцієнт народжуваності) .

Смертність - кількість померлих за певний період. Вирізняють абсолютні показники і в розрахунку на 1000 мешканців(коефіцієнт смертності) .

 Природний приріст – різниця між народжуваністю і смертністю .
 Якщо смертність(С) перевищує народжуваність(Н), то говорять , що  природний приріст (ПП) від’ємний. Н<С=ПП- 
Якщо народжуваність (Н) перевищує (С), то ПП позитивний : Н>С=ПП+ 

Самостійна робота.

Проаналізуйте таблицю «Природний і механічний рух населення України» (додаток 3 ст.255) і дайте відповіді на питання:

1група)

1.    Які зміни відбулися в темпах народжуваності з 1991 по 2007 роки?

2.    У які роки народжуваність була високою? Низькою?

3.    Яка різниця у кількості народжених у 1991 і 2001 рр? Про що говорять ці цифри?

4.    Коли показник приросту населення різко знизився?
        2 група)

1.    Яка закономірність спостерігається у зміні величини смертності населення?

2.    Коли спостерігалася найбільша смертність населення України?

3.   Чи спостерігається в Україні значне зниження смертності?

4.   Якими причинами, на вашу думку, викликана висока смертність населення в Україні?
Висновки представників груп. Формулювання спільних висновків.
Природний приріст населення країни почав зменшуватися 50 років тому. Так, у 60-ті роки ХХ ст. народжуваність знизилася від 20.5 до 15.2%, а смертність зросла від 6.9 до 8.8%. У зниженні народжуваності немає нічого незвичайного, подібні процеси відбуваються більшості європейських країн. Це пов”язано з багатьма причинами.
                Чинники, що впливають на народжуваність:

· соціально-економічний рівень розвитку країни;

· санітарно-гігієнічні умови життя, втому числі екологічні;

· рівень медичного обслуговування;

· становище жінки в суспільстві;

· співвідношення кількості чоловіків і жінок;

· релігія;

· традиції даної держави;

· війни;

· кількість міських і сільських мешканців;

· екологічна ситуація.

На початку 2009 р. народжуваність в Україні склала 10.7 ‰ (цей показник за останні три роки підвищився), смертність залишається високою, а на початку 2009 р. вона навіть зросла до 18.1‰, природний приріст склав – 7,4‰. Найбільш несприятлива ситуація у східних областях(усі області мають показники природного приросту нижчі за середні по Україні)., а також у ряді північних, південний і центральних областей. Найбільший від’ємний приріст населення в Чернігівській області. 
Краща ситуація в західній частині країни,а також у містах Києві й Севастополі. Причому,як правило, це досягається як за рахунок вищої народжуваності, так і нижчої смертності. Так, у Закарпатській області народжуваність становить 13,5‰, а смертність 13.2‰. Це єдина область, де зберігається додатній природний приріст населення.Не дивно, що кількість населення Луганської , Харківської,Дніпропетровської, Миколаївської, Одеської областей за останні роки зменшилося на 7 - 11‰, тоді як у Закарпатській, Волинській, Рівненській областях вона майже не змінилася. 
5.2 Демографічні ситуації
Демографічний вибух і демографічна криза (депопуляція).
Україна відноситься до І типу відтворення населення, де смертність переважає над народжуваністю, що свідчить про депопуляцію (від’ємний приріст населення).
Сучасна демографічна ситуація в Україні дуже складна і характеризується кризовими явищами. Демографічна криза має кілька складових: 
 а)негативний природний приріст; 
 б) проблема «старіння нації»; 
 Сумний наслідок цієї кризи стає не постійне зменшення кількості населення України, але й зменшення кількості працездатного населення зі значним зростанням кількості пенсіонерів.
Головною ознакою сучасної демографічної кризи є також те, що в Україні відбуваютья негативні зміни не тільки у кількості, але й у якості населення. Під час обстеження стану здоров'я населення виявилося, що рівень загальної захворюваності в Україні - один із найвищих серед країн на теренах колишнього Радянського Союзу.  Поширюються соціальні хвороби. Так, за рівнем захворюваності алкоголізмом і наркоманією Україна перебуває на 2-му місці серед зазначеної групи країн. Існує тенденція значного погіршення здоров'я нинішніх дітей і підлітків. Лише один з чотирьох - п'яти може вважатися цілком здоровим. Проблема поліпшення здоров'я населення сьогодні перетворилася в  проблему його елементарного збереження. 

           5.3 Механічний рух(міграції)

Міграція –  територіальні переміщення населення, пов’язані з місцем проживання.

Види міграцій


за напрямом       за причинами     за терміном    за  характером     

внутрішня                вимушена         постійна           еміграція      

зовнішня                 добровільна      сезонна              імміграція

                                                           маятникова
Причини міграції:

· політичні

· релігійні

· соціальні

· економічні

· стихійні

Сальдо міграцій – різниця між кількістю іммігрантів і емігрантів

Аналіз діаграми на ст.32
5.4 Вікова структура

Вікова структура – це співвідношення між віковими групами населення країни
Виділяють три групи:

· молодша (діти і підлітки- до 16 років)

· середня (працездатні – чоловіки 16-59,
·  жінки – 16-54)
· старша (пенсіонери)

Помітилось різке збільшення частки осіб, старших працездатного віку ("старіння нації"). Відбувається скорочення осіб молодших за працездатний вік.  Населення працездатного віку 56-58%.
Статево - вікова піраміда – графічний вираз статево-вікової структури
Вікова структура населення

	1939 рік
	8%
	Пенсіонери
	23,3%
	2000 рік

	
	57%
	Працездатні

чол. (16-59)

жін (16-54)
	56,6%
	

	
	35%
	Діти (0-16)
	20,1%
	


Аналіз таблиці показує, що збільшується кількість населення пенсійного віку (з 1939 по 2000 рік на 15,3%), а зменшується кількість населення молодшого віку (з 1939 по 2000 рік на 14,9%). Це свідчить про старіння нації.

5.5 Статева структура

Статева структура – співвідношення між кількістю чоловіків і жінок

Виступ учня з випереджальним завданням
5.6 Самостійна робота. Порівняйте кількість і густоту населення, показники народжуваності і смертності у двох областях України.

	Показники
	Полтавська область
	Львівська область

	Кількість населення, млн. осіб
	
	

	Густота населення, осіб/км ²
	
	

	Народжуваність, осіб на 1000 жителів
	
	

	Смертність, осіб на 1000 жителів
	
	

	Природний приріст, осіб на 1000 жителів
	
	

	Подібність
	
	

	Відмінності
	
	


5.7. Робота з контурною картою.

Нанести вищевказані області на контурну карту і позначити їх характеристики.
6. Закріплення нових умінь і знань .
Отже, ми сьогодні з’ясували,  що демографічні процеси в Україні характеризуються низьким рівнем народжуваності, високою смертністю й негативним природним приростом. У країні відбувається депопуляція. Тож давайте перевіримо наскільки плідно ми попрацювали.

6.1„Експрес-тест”
1. Природний рух населення - це:

    А) різновид переміщення населення;   

     Б) в’їзд до країни на постійне проживання; 

     В) зміна кількості населення в результаті народжуваності і смертності; 

     Г) виїзд із країни на постійне проживання.  

      2. Серед вікових груп переважають за чисельністю:

           А) діти і підлітки;   Б) чоловіки і жінки; В) працездатне населення; Г) пенсіонери.

      3. За даними Держкомстату України, середня тривалість життя становить:

           А) 54 роки;   Б) 68 років; В) 86 років; Г) 72 роки.

      4. У статевій структурі населення України більшу частину становлять (54%):

             А) чоловіки;   Б) підлітки; В) діти; Г) жінки; Д) пенсіонери.

      5. За класифікацією міграції поділяються за причинами. Що з названого не є 

причиною   міграцій:

            А) економічні; Б) тимчасові; В) політичні;  Г) екологічні.

      6. Співвідношення кількості чоловіків і жінок у загальній кількості населення, 

           називається:

    А) народжуваність;   Б) статева структура; В)  вікова структура;

     Г) депопуляція; Д) імміграція.

      7. Співвідношення кількості різних вікових груп у загальній кількості населення, 

           називається:

    А) народжуваність;   Б) статева структура; В)  вікова структура;

     Г) депопуляція; Д) імміграція.

      8. . В’їзд до країни на постійне місце проживання, називається:

    А) народжуваність;   Б) сальдо; В)  міграція; Г) еміграція; Д) імміграція.

       9. Природний рух населення - це:

    А) різновид переміщення населення;   

     Б) в’їзд до країни на постійне проживання; 

     В) зміна кількості населення в результаті народжуваності і смертності; 

     Г) виїзд із країни на постійне проживання.
     10. Процес скорочення населення і погіршення його вікової структури, називають:

   А) агломерацією; Б) міграцією; В) урбанізацією; Г) депопуляцією.

     11. Статево - вікові піраміди  графічно зображають:

     А) розподіл населення за віком і статтю;  

     Б) показники коефіцієнтів народжуваності; 

     В) показники коефіцієнтів смертності;  

     Г) природний приріст населення;  

     Д) механічний рух населення.

     12.Тенденція «старіння нації» буде зберігатися й наступні роки, тому що:

    А) збільшується чисельність дітей і підлітків;  

    Б) показники народжуваності дуже низькі; 

    В) багато населення виїжджає за кордон;
6.2 Вирішення проблемного питання
Метод «Мікрофон»

    Шляхи вирішення демографічних проблем

· Підвищення рівня і якості життя населення

·  Нормалізація ситуації на ринку праці, зокрема зростання  рівня трудових доходів і підвищення стабільності зайнятості населення, створення нових робочих місць 

· Поліпшення стану здоров’я населення, а також профілактика та зниження кількості професійних захворювань, стимулювання здорового способу життя.

·  Запровадження обов’язкового державного медичного страхування, яке допомогло б відновити і зберегти здоров’я населення за рахунок регулярних профілактичних обстежень

·  Створення сприятливих матеріальних і  соціальних умов для народження і виховання дітей
VІ.  РЕФЛЕКСІЯ
Закінчіть речення: «Коли я прийду додому, то розповім своїм батькам....»
Підсумок уроку.
8.  Домашнє завдання .


8.1. Обов’язкове завдання.

Вивчити параграф 6 з теми, дати відповіді на запитання 1 – 4 на стор. 34, підр. «Географія України». Записати в словник визначення термінів по темі.

8.2. Соціогеографічний практикум (оформити у вигляді таблиці). 
Не за горами той час, коли ви станете сімейними людьми. Наскільки відповідально бути батьками, можна говорити дуже довго. Але ми торкнемося тільки одного аспекту цієї проблеми – матеріальної. Візьміть ітерв’ю у ваших знайомих , які недавно стали батьками, або проконсультуйтесь у своїх батьків. 
Підрахуйте, у яку суму обійдеться сімейному бюджету поява на світ і перший місяць життя маляти: 
1 Перебування породіллі в до пологовій палаті в середньому 1 – 2 дні 
 по ? грн.. на день(ліки, обслуговування, повноцінне харчування). 
2 Пологи і період післяпологової адаптації(3 – 4 дні). 
 Пологи від ? грн. і вище(залежно від типу лікувальної установи, кваліфікації лікаря тощо) 
 + ? грн. за кожний день перебування в лікарні. 
3.» Придане маляті» (пелюшки, сорочечки, шапочки, підгузки, ковдра байкова і вовняна і т. ін.) 
 - ? грн.. 
4 Лікарські препарати 
 - ? грн.. 
5 
 Коляска - грн.. 
 Ліжечко - грн.. 
 Ванночка - грн.. 
 Соски - грн.. 
 Пляшечки - грн.. 
 Іграшки - грн.. 
6 Годування: 
 Штучне( 1 пачка суміші на 3-4 дні) - грн.. 
 При грудному (повноцінний раціон харчування для матері). 
Яке значення для збільшення народжуваності останніми роками має Державна програма підтримки народжуваності? 
Поцікавтесь , які суми виплачує держава в разі народження першої, другої, третьої дитини
